

# 近十年我国固定资产投资年均增长9.4%

新华社北京9月23日电(记者魏玉坤)国家统计局23日发布的党的十八大以来经济社会发展成就系列报告显示,2013年至2021年,全社会固定资产投资累计完成409万亿元,年均增长9.4%,在促进经济增长、优化供给结构中的关键作用不断增强。

根据报告,党的十八大以来,我国固定资产投资持续平稳增长。全社会固定资产投资总量由2012年的28.2万亿元增

加到2021年的55.3万亿元。建设规模不断扩大,2021年全国施工项目建设规模达148.9万亿元,是2012年的3.5倍;新开工项目建设规模37万亿元,是2012年的2.3倍。

投资增长有效支撑经济平稳运行。2013年至2021年,全国资本形成率平均每年为43.9%,有效投资与消费升级良好互动的局面正在逐渐形成。2021年资本形成总额拉动国内生产总值增长1.1个百

分点。

基础设施投资有序推进,民生相关投资成效显著。2013年至2021年,全国基础设施投资年均增长12%,增速比全部投资高2.3个百分点;房地产开发投资累计完成103万亿元,年均增长9.2%。2018年至2021年,社会领域投资年均增长11.9%,增速比全部投资高7.1个百分点,其中,教育投资年均增长12.1%,卫生投资年均增长17.4%。

内生动力持续增强,投资新动能积聚发展。2013年至2021年,全国科学研究和技术服务业投资保持快速增长,年均增速达12.1%。高技术产业投资年均增长16.3%,其中,高技术制造业投资年均增长15.7%,高技术服务业投资年均增长17.3%。2013年至2021年,我国民间投资年均增长8.9%,占全部投资的比重均稳定过半,其中2021年为56.5%,成为拉动投资增长的重要力量。

## 国务院办公厅印发《意见》 五方面举措深化电子电器行业管理制度改革

新华社北京9月23日电 国务院办公厅日前印发《关于深化电子电器行业管理制度改革的意见》。

《意见》指出,深化电子电器行业管理制度改革,进一步破除制约行业高质量发展的体制机制障碍,对于更好激发市场主体活力、促进产业转型升级和技术创新、培育壮大经济发展新动能具有重要意义。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真落实党中央、国务院关于深化“放管服”改革优化营商环境的决策部署,全流程优化电子电器行业生产准入和流通管理。

《意见》部署了五方面改革举措:一是优化电子电器产品准入管理制度。改革完善电子电器产品强制性认证制度,动态调整强制性产品认证目录;改革完善电信设备进网许可制度,精简优化进网许可检测项目,实行电信设备产品系族管理;优化无线电发射设备型号核准制度;推动电子电器产品准入自检互证;深化广播电视设备器材入网认定制度改革。二是整合绿色产品评定认证制度。精简整合节能评定认证制度,在政府采购中按规定优先采购或者强制采购通过节能低碳产品认证的产品;加快构建统一的绿色产品认证与标识体系,除法律、行政法规、国务院决定明确规定外,各地区、各部门不得在绿色产品认证与标识体系之外设定和实施节能绿色方面的认定、认证、评比、评价、评选、标识等制度。三是完善支持基础电子产业高质量发展的制度体系。加大基础电子产业研发创新支持力度,通过实行“揭榜挂帅”等机制,鼓励相关行业科研单位、基础电子企业承担国家重大研发任务;优化基础电子产品应用制度,动态调整重点新材料首批次应用示范指导目录、首台(套)重大技术装备推广应用指导目录;完善基础电子产业投融资制度,发挥国家制造业转型升级基金、中小企业发展基金等政府投资基金引导作用;加大基础电子产业研发制造用地支持力度。四是优化电子电器行业流通管理制度。完善电子电器行业相关进出口管理制度,延长电子电器行业企业配套出口项目相关设备、仪器暂时出境的复运进境期限,提升通关便利化水平;支持废弃电子电器产品回收处理行业健康发展,着力优化废弃电子电器产品回收处理网络布局;规范管理电子电器行业商业测评活动。五是加强事前事中事后全链条全领域监管。严格落实放管结合要求,切实履行监管职责,督促生产者履行缺陷产品召回主体责任;完善电子电器产品监督管理规则,在电子电器领域全面推行跨部门、跨层级“双随机、一公开”监管,实行重点监管,健全社会监督机制。

《意见》要求,各地区、各部门要充分认识到深化电子电器行业管理制度改革的重大意义,主动作为、狠抓落实,健全工作机制,完善配套措施,确保各项改革举措落地见效。

## 公安部原副部长孙力军被判死缓

新华社长春9月23日电 2022年9月23日,吉林省长春市中级人民法院公开宣判公安部原党委委员、副部长孙力军受贿、操纵证券市场、非法持有枪支一案,对被告人孙力军以受贿罪判处死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释,以操纵证券市场罪判处有期徒刑八年,并处罚金人民币一百万元,以非法持有枪支罪判处有期徒刑五年,决定执行死刑,缓期二年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产,在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释;对孙力军受贿犯罪所得及孳息依法予以追缴,上缴国库。

经审理查明:2001年至2020年4月,被告人孙力军利用担任上海市卫生局副局长、上海市人民政府办公厅综合业务处处长、公安部办公厅副主任、国内安全保卫局局长及公安部党委委员、副部长等职务上的便利,以及职权、地位形成的便利条件,为有关单位或个人在企业经营、职务调整、案件办理等事项上提供帮助,直接或通过他人非法收受财物,共计折合人民币6.46亿余元。2018年上半年,孙力军应他人请托,指使有关人员通过集中资金优势连续买卖等方式,影响股票交易价格和交易量,帮助他人避免损失1.45亿余元。孙力军还违反枪支管理规定,非法持有枪支2支。

长春市中级人民法院认为,被告人孙力军的行为已构成受贿罪、操纵证券市场罪、非法持有枪支罪。孙力军受贿数额特别巨大,收受受贿后为多人谋取职务提拔、调整,利用职权插手案件办理,干预医药、金融等民生领域正常经济活动,犯罪情节特别严重,社会影响特别恶劣,给国家和人民利益造成特别重大损失,论罪应当判处死刑;孙力军操纵证券市场,情节特别严重;非法持有枪支,情节严重,亦应依法惩处,并与其所犯受贿罪并罚。鉴于孙力军到案后提供其他重大案件线索经查属实,有重大立功表现,并主动交代办案机关尚不掌握的部分受贿事实,如实供述全部犯罪事实,能够认罪悔罪,且积极配合追赃,大部分赃款赃物及孳息已追缴到案,具有法定、酌定从轻处罚情节,对其判处死刑,可立即执行。根据孙力军犯罪的事实、情节和对国家、社会造成的严重危害,决定在其死刑缓期执行二年期满依法减为无期徒刑后,终身监禁,不得减刑、假释。法庭遂作出上述判决。



## 皖南晒秋

9月23日在安徽省黄山市歙县阳产土楼拍摄的晒秋图景。当日是二十四节气中的秋分,也是第五个中国农民丰收节。新华社记者陈君清摄

## 公安部部署开展集中打击整治网络账号黑色产业链“断号”行动

据新华社北京9月23日电(记者熊希)记者23日从公安部获悉,为贯彻落实反电信网络诈骗法,深入推进夏季治安打击整治“百日行动”,加强对网络违法犯罪活动的源头打击力度,切实维护人民群众合法权益,公安部网络安全保卫局自即日起至12月底部署开展“断号”行动,集中打击整治网络账号黑色产业链。

近年来,电信网络诈骗、跨境网络赌博、网络水军等突出网络违法犯罪高发,并滋生出由卡商、号商、“猫池”窝点、接码平台、养号平台等构成的网络账号黑色产业链。2019年以来,公安网安部门在“净网”行动中,持续加大对网络账号黑色产业链的打击整治力度,共查处关停接码平台140余个,收缴手机黑卡2200余万张,查获网络账号3亿余个。

在此次“断号”行动中,公安机关将进一步强化侦查打击,依法严厉打击各类恶意注册网络账号违法犯罪行为;进一步强化行业整治,督促互联网企业落实主体责任,主动识别处置恶意注册、非法销售使用的网络账号,组织互联网企业对发现的网络黑号开展重新核验,依法查处在业务和管理上存在漏洞的涉案企业;进一步加强普法宣传,教育引导广大群众、企事业单位共同维护网络安全秩序,推动形成打击整治网络账号黑色产业链共治格局。

## 河上有河! 无人机带你鸟瞰世界单跨最大“水上立交”

这是9月23日拍摄的通航后的引江济淮溧河总干渠渡槽(无人机照片)。



近日,由中铁四局参建的引江济淮溧河总干渠渡槽通航。从空中俯瞰,溧河总干渠从引江济淮运河上凌空而过,呈现出河上有河的“水上立交”景象。据了解,溧河总干渠比引江济淮航道高出30多米,通过架设渡槽,溧河水从引江济淮运河“跨过”,形成一座河上有河可通水行船的“水桥”。

引江济淮溧河总干渠渡槽总长350米,其中钢渡槽全长246米,总用钢量达2.1万吨。钢渡槽主跨跨度达到110米,是目前世界上单跨最大的通航通航钢结构渡槽。新华社记者刘军喜摄

## “唐山烧烤店打人案”一审公开宣判

主犯陈继志被判有期徒刑24年

新华社石家庄9月23日电(记者杨帆 齐雷杰)23日,“唐山烧烤店打人案”在河北省廊坊市广阳区人民法院一审公开宣判,主犯陈继志被判有期徒刑24年。

今年6月10日凌晨,河北省唐山市路北区某烧烤店发生一起寻衅滋事、暴力殴打他人案件,造成恶劣影响,引发社会广泛关注。

9月13日至15日,廊坊市广阳区人民法院一审公开开庭审理广阳区人民检察院提起公诉的被告人陈继志等恶势力组织违法犯罪一案。

庭审中,检察机关出示了相关证据,寻衅滋事罪4名被害人的诉讼代理人、28名被告人及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,被告人进行了最后陈述。经依法通知,各被害人均表示本人不出庭参加诉讼。9月23日,廊坊市广阳区人民法院依法对案件公开宣判。

经审理查明,2022年6月10日2时40分许,被告人陈继志、马云齐、刘斌、陈晓亮、李鑫、沈小俊及李红瑞、刘某、姜某萍在河北省唐山市路北区机场路某烧烤店吃饭时,陈继志到正在店内用餐的被害人王某某、李某、远某、刘某某桌旁,对王某某骚扰遭拒后殴打王某某,王某某与李某进行反抗。陈继志、马云齐、刘斌、陈晓亮、李鑫分别在烧烤店内、店外便道及店旁小胡同内,对王某某、李某、远某、刘某某持椅子、酒瓶击打或拳打脚踢,沈小俊在烧烤店及旁边小胡同内威胁远某不得报警。经鉴定,王某某、刘某某的损伤程度构成轻伤二级;李某、远某的损伤程度构成轻微伤。

另查明,2012年以来,被告人陈继志等人还长期纠集在一起,在唐山市等地以暴力、威胁等手段,实施非法拘禁、聚众斗殴、故意伤害、开设赌场、抢劫、掩饰、隐瞒犯罪所得、帮助信息网络犯罪活动等违法犯罪

活动,逐渐形成了以陈继志为纠集者,王晓磊等7名被告人为成员的恶势力组织。该恶势力组织为非作恶,欺压百姓,破坏当地经济、社会生活秩序,造成恶劣的社会影响。

廊坊市广阳区人民法院判决,被告人陈继志犯寻衅滋事罪、抢劫罪、聚众斗殴罪、开设赌场罪、非法拘禁罪、故意伤害罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪,帮助信息网络犯罪活动罪,数罪并罚,决定执行有期徒刑24年,并处罚金人民币三十二万元;对其余27名被告人依法判处11年至6个月有期徒刑不等的刑罚,另对其中19名被告人并处人民币三万五千元至三千元不等的罚金。陈继志等6名被告人对寻衅滋事罪4名被害人的医药费、护理费、误工费、伙食补助费、营养费、交通费等各项损失承担相应的赔偿责任。

部分人大代表、政协委员,部分被告人的亲属及群众代表参加了旁听。

新华社纽约9月22日电(记者杨士龙 邓仙来)当地时间2022年9月22日,国务委员兼外长王毅在亚洲协会总部发表《中美新时代正确相处之道》的主旨演讲。

王毅表示,这几年,中美关系徘徊在建交后的低谷。两国相互依存现实被漠视,合作共赢的历史被歪曲,对话沟通的渠道被堵塞,所谓的“战略竞争”正在以危险的方式定义、影响中美关系,给两国人民和世界各国的未来带来巨大的变数。

习近平主席和拜登总统都认为中美关系只能搞好不能搞坏,都认为中美不应该冲突对抗,都主张两国加强交流合作。世人期待美方能把拜登总统“四不一无意”重要表态真正落在行动上。但美方炮制莫须有的“民主对抗权威”叙事,把中国定义为“最主要对手”和“最严峻长期挑战”,执意允许众议长访台,持续对华贸易战,在涉及中国核心利益和发展权益问题上不断挑衅,似乎并没有把领导人稳定双边关系的政治意愿转化为合乎逻辑的政策。

王毅说,根本症结还是美方对中国、对世界、对自己的认知出了偏差。无论是挑动“全面对抗”,还是鼓吹“战略竞争”,都偏离了中美关系的正确轨道。这种偏离是危险的,代价也将是高昂的。美国如果沿着零和博弈的思维处理中美关系,继续用“政治正确”来误导对华政策,不仅解决不了自身的问题,还会使中美关系走向冲突对抗的终点。

王毅表示,习近平主席指明了中美的正确相处之道,即相互尊重、和平共处、合作共赢,这三项原则是审视中美关系半个多世纪风云跌宕得出的重要结论,也是当今时代大国之间彼此交往的正确之道。

王毅表示,没有尊重,就谈不上信任;没有信任,也谈不上真正的合作。这是中美交往积累的重要经验,也是双边关系重回正轨的基本前提。中国不会成为另一个美国,美国也无法按自己的好恶改变中国,双方谁也打倒了谁,需要尊重彼此的选择。中国人民自主选择的中国特色社会主义道路有着清晰的历史逻辑,开辟了中国式现代化的广阔前景,为中国人民带来真正的人权和民主。

王毅表示,伙伴还是对手,合作还是对抗,这是中美关系的根本性问题,不能犯颠覆性错误。把中国当作假想敌,形成所谓“威胁膨胀”,是典型的过度焦虑。用传统大国走过的老路来预测中国,将形成严重误判。模仿当年对苏联的遏制来打压中国,通过“印太战略”等地缘游戏来围堵中国,注定是徒劳的。

王毅表示,任何合作都不可能建立在你输我赢基础上。合作共赢正是中美关系半个世纪以来的真实叙事,也是双方应当继续争取的共同目标。事实和数据充分说明,中美人民的意愿是合作,中美合作的动力是共赢。合作始终是中美两国的最好选择,竞争绝不是中美关系的全部和主流。竞争也要有边界,更要讲公平。要进行良性竞争,你追我赶,而不是你死我活。双方可以把合作清单拉得更长,把合作蛋糕做得更大,实现中美双赢和世界共赢。美方不能一方面损害着中方核心利益,一方面又要求中方无条件合作。

王毅强调,台湾问题是中国核心利益中的核心,一个中国原则是中美关系政治基础中的基础,三个联合公报是中美关系最重要的“护栏”。当前,台湾问题越来越成为中美关系的最大风险。处理不好,很可能对两国关系造成颠覆性破坏影响。一个中国原则已成为公认的国际关系基本准则。美方对台湾是中国一部分也有过明确承诺。1971年联合国第2758号决议不仅彻底解决了包括台湾在内的中国在联合国的代表权问题,也完全封堵了在国际上制造“两个中国”“一中一台”的任何空间。

王毅表示,在美方插手和纵容下,“台独”势力正在岛内滋生蔓延,不断改变大陆台湾同属一中的根本现状,抛弃体现一中原则的“九二共识”,破坏两岸关系得来不易的和平发展局面。“台独”这头破坏力和危险性极强的“灰犀牛”正在向我们冲来,必须予以坚决阻止。制止“台独”分裂,捍卫领土完整,维护台海和平,是中国依据国内法、国际法行使的神圣权利。

王毅表示,习近平主席指出,未来50年,国际关系中最重要的是中美必须找到正确的相处之道。希望双方从历史经验中寻求现实的启迪,汇聚前行的力量,共同探索构建新时代的

## 涉嫌误导投资者 波音出2亿美元与美证交会和解

美国证券交易委员会先前指控美国波音公司在其波音737 MAX客机失事后发表的言论涉嫌误导投资者,波音公司22日同意向证交会支付2亿美元,双方就此达成和解。证交会将设立一个基金,用于帮助利益受损的投资者。

美国证交会当天在一份声明中说,2018年首起空难发生后,波音声称737 MAX客机“和任何飞上天的飞机一样安全”;2019年第二起空难后,波音明知此前向联邦航空局隐瞒关于此型号客机自动防失速系统“机动特性增强系统(MCAS)”的关键信息,却向公众保证关联MCAS的认证过程没有失误或漏洞。

2018年10月和2019年3月,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司的波音737 MAX客机分别发生空难,总计346人丧生。此后,737 MAX系列客机在全球范围停飞近两年。

证交会调查后认为,波音公司及其时任首席执行官丹尼斯·米伦伯格发表误导公众的言论,将公司利益置于人命之上。

证交会主席加里·根斯勒说,危机和悲剧发生时,企业和高管向市场全面、公正和真实地披露信息尤其重要,而波音和米伦伯格“没能履行这一基本义务”。

证交会说,对于证交会的调查结果,波音和米伦伯格既未承认也未否认。为达成和解,米伦伯格个人将向证交会支付100万美元。

米伦伯格在波音工作34年,2015年开始担任首席执行官。他2019年12月被解雇后担任首席执行官,获得包括养老金和长期激励收入等大约6200万美元,没有获得离职补偿金。

2021年1月,为了免于受到美国司法部起诉,波音公司同意赔偿和支付罚款逾25亿美元。其中2.436亿美元为刑事罚款,17.7亿美元将赔偿购买737 MAX飞机的民航运营商,5亿美元设立基金以赔偿印尼狮航和埃塞航空坠机事件遇难者的继承人、亲属和合法受益人。

2021年11月,波音公司现任和前任董事与股东达成总额2.375亿美元的和解协议,以避免一场指控董事会对737 MAX客机安全存在疏忽的诉讼。

据路透社报道,737 MAX客机空难已经令波音损失超过200亿美元。美国国会在空难后通过新法案,改革联邦航空局对新飞机的认证方式。

王毅在亚洲协会发表演讲 中美新时代正确相处之道